

# 中国家具行业 进入品牌竞争“战国时代”

在经过20多年的发展之后,中国家具行业也开始进入崭新的品牌竞争时代。通过塑造品牌,提升企业竞争力,已然成为中国主流家具企业的共识。

## 家具行业进入品牌竞争时代

就在不久之前,中国驰名商标的榜单中再次出现了家具企业的身影。双虎家私,这家经过20年耕耘悄然进入中国家具行业三甲的企业,又在不经意间拿下了中国品牌方面的最高荣誉。

而这仅仅是双虎家私近期品牌举措的一个部分:几乎就在拿下中国驰名商标的同时,双虎家私的“双虎牌”软体家具获得了由四川省人民政府所授予的“四川名牌”;而在1月份举办的年度商务会上,双虎家私则启动了VI系统的更换工作……

“品牌竞争,将成为未来几年中国家具行业竞争的重要手段。”在双虎家私营销公司总经理张思全看来,在品牌方面的种种举措,一方面是双虎企业本身突破的必然选择,另一方面也是应对产业竞争的必要手段。

其实,家具厂商在品牌上面发力的趋势,在2009年已经端倪初现。

2009年4月,红苹果联合欧派橱柜、

东鹏陶瓷、雷士照明、大自然地板、美的空调组成“冠军联盟”,展开泛家具营销。取名“冠军联盟”,在中国家具行业尚未达到如此高度的红苹果显然借机提升自己的产业位置。

2009年,皇朝家私签下了刚刚和梁朝伟成婚的刘嘉玲。伴随着产品由简约、健康向成熟、有品位的风格转型,皇朝家私选择刘嘉玲显得非常顺理成章。借助和刘嘉玲的合作,“皇朝家私,我的家”这一颇具煽动性的广告语也拥有了更为具象的内涵诠释。

2009年,慕思寝具和中央电视台签约举办《欢乐中国行——慕思唱享,健康睡眠》大型演唱活动。将如此高规格的娱乐节目应用于企业营销,慕思家具开创了中国家私行业的先河。

……

“经过20多年的发展,中国的家具行业竞争日趋白热化;与此同时,中国主流的家具厂商在产品体系、生产制造、渠道、服务等基础建设方面都已经打下了不错的基础。在这种情况下,在品牌层面发力,通过品牌建设来提升竞争力,也成为这些家具企业必然的选择。可以说,中国的家具行业已经开始进入品牌竞争时代。”张思全表示。

## 品牌塑造必须回归营销本质

“不过,浮躁、急功近利是目前中国家具行业品牌竞争方面存在的严重问题。”作为一名浸淫在家具行业多年的营销人,张思全对于家具企业品牌建设的问题还是习惯于用行业以及批判的眼光来看待。进入2010年,双虎在品牌建设方面重拳频出,张思全正是总策划师以及主导人。

“品牌塑造必须以产品为基础,脱离了产品的支撑,任何品牌塑造都会成为无源之水。”张思全认为,这是个很严重问题,但是很多家具企业并没有充分认识到。基于此,企业便容易犯两个错误,一个是不管不顾,另一个则是人云亦云。在不管不顾的情况下,企业的宣传便容易出现浮夸,与事实严重不符,比如说去年,部分企业在宣称环保的同时,产品却频现环保问题。在人云亦云的情况下,企业的品牌塑造便会出现雷同,缺乏自己的特点,在2009年,很多家具厂商都把环保作为品牌塑造的关键词,结果并不尽如人意。

据张思全介绍,一直以来,品质都是双虎在品牌塑造的核心关键词。“家具是耐用消费品,往往会占到家庭支出很大的组成部分,而且一用就是多年。”(渝文)



## 四川家具 “三枪”狙击断货潮

### 第二枪 装备竞赛 300人工作10人完成

事实上,除了频繁骚动的大规模圈地运动以外,四川家具在更新设备上也表现出惊人的步伐一致。掌上明珠方面表示,早在09年的时候,企业就斥资3个亿从德国引进全球最先进的全自动整套生产线,将“德国工厂搬到成都”,以前需要300人完成的工作,现在只需要10个人就能完成,引进设备以后,在2009年10月份开始,企业的断货危机就已经逐步得到缓解。“做了一辈子没见过这样的机器,生产整整提高了近30倍,这样的效率差距是我们之前从来都没想过的”,掌上明珠一位管理车间的老师傅表示,“除了大大提高生产效率,产品品质也得到了保障,全自动的机器操作每一个环节都很精确。”真正实现了将“德国工厂搬到成都”。无独有偶,对于更新设备钟文华也深有体会,“我们也在积极地调整生产设备,据我所知,现在几乎所有厂家之间都在相互打听工厂消息,以期引进先进生产设备,武装自己的生产线。”除此之外,南方家私、好风景家私、浪度家私等都纷纷引进先进设备提高单位生产效率,四川家具迎来了新一轮的“军备竞赛”,而最直接的后果就是带来产能的提升,相对于圈地建厂,设备引进带来的效益更加立竿见影。

钟文华的观点不无道理,像好迪这样的企业也并非只有一家。面对产能逐渐吃紧,很多企业早在一波断货风暴到达巅峰期之前,就已经敏感地意识到产能危机,纷纷采用各种手段予以应对,所有这些手段中,最普遍的做法即是开始了新一轮的集体跑马圈地,修建新厂,扩大生产面积。

### 第一枪 圈地养产 家具企业大步前进

在2009年中四川家具行业的一次论坛上,掌上明珠总裁王建斌在谈到自己多年的运营经验时,最强调的就是“需求拉动生产”。经验很快灵验,终端市场供小于求的断货潮很快席卷而来,为解决断货危机,从新都到崇州,四川3000家家私企业纷纷开始征地养产。好风景家私斥巨资拿下城北三、四百亩地块,用于扩建新厂,估计2010年就能投产;掌上明珠2009年砸下8亿重金开建崇州工业园,占地近40万平方米,一期预计2010年年底即可投产,投产后产值将达到10亿元以上,总体投产后,产值将达到20个亿。另据掌上明珠方面最新透露的消息,除了在本埠征地,掌上明珠更是挥师北上,今年1月即在河北圈地三四百亩拟建生产基地。

圈地固然能大幅提高产能,“同时,也不排除厂家追求更大商业利益的可能”,成都市家具进出口商会秘书长荣煜伟表示,先撇开对产能的直接提升不谈,地块本身就是一项增值性的投资,升值空间无法估量。而真正每一次圈地的背后,都是品牌企业之间的实力较量。

“对于四川家具生产厂商来说,还有个明显利好就是家具人才的大量回流”,好风景家私总经理王自松表示,在金融危机之后,很多沿海企业都受到影响,因此不少过去外出沿海务工的家具熟手都大量返川,这些人由于受过长期的高水平训练,不管是在生产技能上,还是生产效率方面,都远远高于一般水平。“他们的加入为四川家具的生产环节注入了新鲜血液,除了效率高,还能带来先进的生产经验,带动整个生产领域的成熟,在缓解断货方面,也起到了很大作用。”掌上明珠方面表示,通常来说,熟练工是一般工人生产效率的两到三倍,“想像一下,每一个环节的操作都得以改善,熟练人才的大批量回流上岗,当然能大幅提高工厂的生产产能。”

“三枪”过后,四川家具将逐渐从断货中缓解过来,荣煜伟肯定地告诉记者,“2010年,消费者将及时买到更多的四川家具。”

(不凡)



瑞鹰家私总经理 张元福



浪度家居总经理 傅亚东



好风景家居总经理 王自松

## 家居展馆首现成都房交会 各大企业亮牌PK

5月5日—9日,成都市春季房地产交易会在娇子世纪城新会展中心举行,与以往不同的是,本次房交会上家装建材展区(6号馆)首次独立成馆,展示面积达8000余平米,参展企业84家,包括圣象地板、华达装饰、龙发装饰、广东星艺装饰、新空间装饰等等,均为成都一线品牌公司,参展品牌数量及规模为历年之最。各大品牌集中亮相,企业也都在产品特色上做足了文章,有的大打绿色环保牌,有的推崇异域风情设计,有的则以打折促销活动吸引人眼球,一时间,6号展馆成了各大家居厂家竞相亮出法宝、上演PK大战的舞台。

### 特色一:田园风情,完美品质

精品代表:好风景家居

发言人:好风景家居总经理 王自松

记者:先请王总介绍一下本次房交会上,好风景的参展产品有什么特色?

王自松:第一是我们推出的欧式田园系列家居,经过市场的检验,被证明是非常畅销的。我们也致力于将最原汁原味、最专业的欧式田园风格家具产品呈现在成都消费者面前。

第二,我们好风景一直是“亚生活”文化的倡导者。“亚文化”体现在家居上,就是要打造款式新颖、适用、环保的家具产品。我们的产品以实木为主,其中,具有驱虫、抗菌功效的香樟木是我们首推的金牌材料。还有一点值得强调的是,我们所使用的板材比同等产品的厚度都要厚,保证产品拥有完美的品质和耐用性。

记者:那么在绿色、低碳的家居理念主导市场的当下,好风景的产品在哪些方面契合这一点?

王自松:我们从选材到生产加工的各个环节都层层把关,严格执行国家相关标准,一直重视并致力于生产健康、环保、时尚的家居产品,引领高雅的居住文化。

### 特色二:板木结合,高品低价

精品代表:浪度家居

发言人:浪度家居总经理 傅亚东

记者:傅总您好,请您介绍一下这次房交会上浪度家居最大的亮点是什么?

傅亚东:我们的产品采用板木结构设计,拥有实木家具的品质,比板式家具更低的价格,可以说真正做到了高品质、低价位,这是我们在激烈的行业竞争中脱颖而出的法宝。作为畅销联盟的家居品牌,我们一直走在家居创新设计的前沿,用时尚家居元素包装我们的产品,热爱生活、最求个性的时尚一族可以来我们这里走一走看一看,浪度会给您带来不一样的居住体验。

记者:绿色、低碳可以说是当今家具行业备受热捧的关键词,浪度产品在哪些方面契合这一理念?

傅亚东:在绿色低碳方面,我们浪度积极相应国家号召,生产过程中决不使用油漆,材料的甲醛含量低于国家标准两倍,把污染减少到最低限度,使用过程中对人体不会产生伤害。在沙发的设计上,你们可以看到,我们沙发的色调基本上以浅色为主,给人一种朴素恬淡的感觉,这是因为我们在生产过程中尽量少地使用颜料的缘故。

### 特色三:强强联合,整合产业链

代表精品:瑞鹰家私

发言人:瑞鹰家私总经理 张元福

记者:我们知道瑞鹰家私与大亚板材是长期合作伙伴,是什么原因促使两家保持如此稳定而默契的合作关系?

张元福:瑞鹰家私和大亚板材于2006年开始联手,在这一点上瑞鹰开创了西南地区的先河。经过4年多的合作,我们已经成为行业内强强联合的典范。瑞鹰最看好的就是大亚在革新节能环保科技上所做的努力,这也是瑞鹰选择和大亚长期合作的

直接推动力。在选材上,我们采用三聚氰胺材料,192度高温处理,应用全封边技术,你可以闻到,我们家具上只有木香,而完全没有甲醛和油漆味,沙发也都做了防腐、防虫处理。我们要确保整个生产过程都是安全、环保、无污染的,消费者买来即用,而无须像一般家具一样需要晾一段时间。

我们清楚与大亚这样崇尚绿色环保的供应商合作是需要付出更高成本的,但我们更清楚地认识到这是行业的大势所趋,并且作为一个有责任意识的家具品牌,我们有义务把这个理念在行业内推广开来。

记者:瑞鹰下一步的目标是什么?

张元福:下一步,我们将和大亚继续联手,开拓二、三级市场,还有就是推出周期为一个月的整体定制业务。另外,介于大亚板材在健康环保各项指标上大大超出国家标准,我们还将联合开发儿童家具市场。

(张蓓)

